



Brev dato: 03-12-2025

Til medlem af Inatsisartut
Pele Broberg, Naleraq

Postboks 1614
3900 Nuuk
Tlf. (+299) 34 50 00
E-mail: nap@nanoq.gl
www.naalakkersuisut.gl

Svar på § 37-spørgsmål nr. 89 om Naalakkersuisuts deltagelse i NATO-topmøde 2025

Kære Pele Broberg

Du har den 30. juni 2025 stillet Naalakkersuisut spørgsmål i henhold til § 37 stk. 1 i Forretningsordenen for Inatsisartut. Spørgsmålene er henvist til min besvarelse.

1. Da ikke en eneste Naalakkersuisoq deltog i NATO-topmødet, er det interessant at vide, om Danmark, USA eller andre har opfordret Naalakkersuisut til ikke at deltage, og hvis dette ikke er tilfældet, hvad er så begrundelsen for ikke at prioritere en deltagelse? Hvis man melder ud, at der ikke var muligheder for deltagelse, anmodes det hermed at der redegøres for, hvorfor en deltagelse ikke er blevet prioriteret

Svar: Naalakkersuisut har ikke modtaget en invitation til deltagelse i NATO-topmødet i Haag i 2025. På politisk niveau repræsenterede statsminister Mette Frederiksen, udenrigsminister Lars Løkke og forsvarsminister Troels Lund Kongeriget Danmark i NATO-topmødet.

2. På dagene for NATO-topmødet havde Naalakkersuisoq for Udenrigsanliggender og Forskning Vivian Motzfeldt (Siumut) ingen officielle planer, hvilket kan ses i Naalakkersuisuts kalender. Imidlertid rapporterede nyhedsmediet Sermitsiaq.AG: "Derudover oplyses det, at Vivian Motzfeldts deltagelse er blevet aflyst på grund af kalenderudfordringer" 1. Hvor er den pågældende Naalakkersuisoq og alle de andre Naalakkersuisut i de dage, og hvilke planer har de? Det skal bemærkes, at alle Naalakkersuisut, ifølge deres kalendere, ikke har nogen aktiviteter

Svar: Som, beskrevet i besvarelse af spørgsmål 1 har Naalakkersuisoq for Udenrigsanliggender og Forskning ikke modtaget en invitation til deltagelse i selve NATO-topmødet 2025. Muligheden for at afholde et politisk møde mellem de arktiske allierede i margin af det officielle program blev imidlertid afsøgt, men dette viste sig ikke muligt grundet kalenderudfordringer blandt parterne.

3. Drøftede de danske ministre Grønland på NATO-topmødet?

Svar: Naalakkersuisut har ikke fået forelagt oplysninger om, at Grønland blev drøftet under NATO-topmødet 2025.

Inussiarnersumik inuulluaqqusillunga
Med venlig hilsen


Vivian Motzfeldt